

能视频会读报

青岛市退役军人事务局发放“智慧屏”设备

“这个设备屏幕真大，显示又清晰，比看手机舒服多了！”“昨天和网格员用新设备视频通话过了，信号很稳定，这回沟通事情不用两头跑了！”昨天上午，青岛市退役军人事务局举行“智慧云服务”点亮“五彩军休”生活——青岛“荣军智慧屏”发放仪式，现场的军休干部代表对这个“新朋友”连连发出赞叹。据悉，为提升军休服务的智能化、数字化水平，市军休服务中心向近7000名军休干部发放“荣军智慧屏”，设备中依托青岛日报报业集团的主流媒体资源及平台技术优势研发的“智慧军休”APP，可实现一系列智慧读报功能，更是受到大家的一致好评。



网格员指导军休干部使用“荣军智慧屏”。

功能全面 让军休服务更多元

为提升军休服务的智能化、数字化水平，市军休服务中心于本周陆续向近7000名军休干部发放了统一定制的青岛“荣军智慧屏”。

青岛“荣军智慧屏”依托青岛日报报业集团的主流媒体资源及平台技术优势，研发“智慧军休”APP，可实现“智享语音读报”“往期报纸查询”等智慧读报功能，尽享青岛日报报业集团旗下报刊的丰富内容。军休干部可通过聆听的方式，用语音发布指令，选择当日或者往期的内容进行播放。除此之外，青岛“荣军智慧屏”还拥有戏曲、电视直播、语音备忘录、有声书、广场舞教学、天气预报等休闲娱乐功能，帮助军休干部开启数字化、智慧化生活方式。值得一提的是，青岛“荣军智慧屏”还可实现消息通知功能，无论是会议通知、生日祝福、节日祝福还是工作消息，都可以通过管理后台点对点推送至每位军休干部的智慧屏上。

操作简便 让居家养老更智慧

市军休服务中心每年为军休干部订阅报刊杂志10余种，但随着军休干部年龄逐渐增长，视力、体力下降，阅读纸质报纸存在一定困难，青岛“荣军智慧屏”中依托青岛日报报业集团资源打造的“青岛智慧军休”APP“智享悦读”功能很好解决了这一难题。

在启动仪式现场，军休干部高华成进行了“尝鲜”体验。“打开青岛智慧军休，读青岛早报。”随着高华成的声音落下，“智慧屏”立即开始播读青岛早报上的内容。“太方便了！现在年龄越来越大，看报纸看不清楚，在线读报的功能很好地解决了这个问题，让我们这些老同志不再为看报而烦恼。”高华成说。

2022年，市军休服务中心开展“支部建设攻坚行动”，积极推进军休干部党支部建设，“荣军智慧屏”中的“通知公告”功

化”。发放“荣军智慧屏”，是我们

党员足不出户尽知天下事。”高华成说，“‘智慧屏’使用起来很方便、很省劲，操控它的时候可以综合地发挥我们的听力、视力、语言能力，还有手势、动作的锻炼，大屏幕和语音唤醒减轻了我们的操作量，使用起来很轻松。其实在我的印象里，智能设备对于老年人来说应该是比较难使用的，不太敢接触，这次有了改观。以前，分中心的工作人员时不时地就会来军休干部家里家访，了解生活情况。有了‘智慧屏’以后，就更方便了，可以将现场和远程结合起来，有助于及时了解情况，了解得也更全面。日后，希望这个智能终端能进一步把军休生活各方面的信息都集中收纳进来，比如省、市军休政策、通知，优秀战友的好事迹、新消息，都呈现在智慧军休的园地里，让我们能够及时看到，这是我的心愿。”高华成说。

针对军休干部老年群体特点，青岛“荣军智慧屏”还拥有戏曲、电视直播、语音备忘录、有声书、广场舞教学、天气预报等休闲娱乐功能，帮助军休干部开启数字化、智慧化生活方式。值得一提的是，青岛“荣军智慧屏”还可实现消息通知功能，无论是会议通知、生日祝福、节日祝福还是工作消息，都可以通过管理后台点对点推送至每位军休干部的智慧屏上。

“您收到一条会议通知。台柳路第六党支部将于1月16日上午10点召开支部会议，请您准时参加。”作为台柳路第六党支部书记，高华成连连为消息通知这个功能点赞。“以往党支部开会，都是我群发微信消息，有时候大家回复不及时，我要给支部党员挨个打电话，确保通知到位。有了智慧屏就更方便了，网格员可以点对点把会议通知推送给每个军休干部，实现远程一键视频通话，解决疫情形势下工作人员与军休干部见面难的问题，军休干部可以通过语音唤醒的方式迅速拨通网格员的视频电话。

“近年来，随着很多军休干部年龄越来越大，再加上疫情影响，军休服务保障工作面临很多全新课题和困难挑战。这就需要军休工作主动适应形势的变化和军休干部需求的升级，借助信息技术的力量，全面推动‘服务理念优化、服务路径信息化、服务方式标准

能，有助于网格员与186个军休干部党支部、近7000名军休干部实现互通互联，帮助军休干部强化“一生在党、终身为党”的政治觉悟，凝聚军休干部党员合力。

及时精细 让网格服务更暖心

“荣军智慧屏”还可实现远程一键视频通话，军休干部可以通过语音唤醒的方式迅速拨通网格员的视频电话。“有的军休干部随子女在外地居住，因为无法经常见面，这部分军休干部的走访一直是网格员面临的难题。有了‘荣军智慧屏’，我们和军休干部的联系更紧密了，能够随时远程通话、视频，及时掌握军休干部的身体、思想和活动等情况，实现精准服务。”三分中心网格员夏倩说。“到目前为止，我已经给网格内的63名军休干部送去了青岛‘荣军智慧屏’。市军休服务中心经常举行各种各样的活动，比如中秋节猜灯谜大会、春季趣味运动会等，军休干部普遍年龄较大，有些老干部使用的还不是智能手机，以前接收活动通知，需要网格员致电反复确认。现在这些活动通知都可以通过‘荣军智慧屏’发送，军休干部点开通知即可收听语音朗读，十分方便，有疑问的还可以直接给我们打来视频电话。”夏倩说。

“这个一键视频通话功能非常实用，有事情可以24小时随时联系网格员，居家养老更安心。”军休干部卢勇在发放仪式现场表示，在春节即将到来之际，无论是慰问走访，还是发放抗疫包、智慧屏，都充分感受到了党和国家政治上的关爱、生活上的关心。“自从网格员来帮忙激活设备、说明使用方法后，我已经‘研究’智慧屏两天了，发现它真是功能强大。以前孩子也想给我买类似的设备，我都是口拒绝，总觉得自己用不明白，开口跟它‘对话’也怪难为情的，结果‘智慧屏’一到手，我立马就爱上它了。”卢勇笑着表示。

“荣军智慧屏”来了

涵盖十余项功能为军休干部提供一站式便捷服务



青岛“荣军智慧屏”发放仪式举行。



军休干部学习操作“荣军智慧屏”。

军休干部有了“新朋友”

探访

“荣军智慧屏”机身仅有7英寸，拥有110°屏幕倾角，屏幕观看更具舒适性。

一部“智慧屏”在手，即可乐享新闻阅读、语音唤醒、戏曲收听、电视直播、语音备忘、畅听有声书、预报天气、视频播放、AI黑科技手势识别、视频通话、家庭相册、青岛智慧军休APP、关爱模式等五大类十余项功能。“智慧屏”采用“互联网+硬件+平台+语音交互方式+读报”的模式，用定制和原生功能，既有效满足军休干部看报、工作、沟通、娱乐等多种需求，又能实现军休服务管理的精细化、精准化。

听闻市军休服务中心要陆续为军休干部们发放“荣军智慧屏”，记者跟随市军休服务中心第四分中心的工作人员一起来到军休干部们的家中。

“今天是我的生日，听到你们要来家里的消息，我从早晨就开始心潮澎湃。”胜利花园支部军休干部王占勇伸出手来，激动地和刚进门的工作人员握手言谢，他是市军休服务中心第四分中心2022年度新接收的军休干部。工作人员将准备好的生日蛋糕放到餐桌上，又取出“荣军智慧屏”向王占勇展示。

“这是市退役军人局为军休干部们准备的‘荣军智慧屏’，设备拥有强大的功能，我来给您介绍一下！”工作人员先将设备注册、激活的流程演示了一遍，又打开了“智慧军休”APP，“智慧军休”APP是市退役军人局了解到广大军休干部随着年龄增长，阅读纸质报刊存在一定困难的现状后，联合青岛日报报业集团共同推出的。智慧军休APP开发定制了“智享悦读”功能，一站式收录各类新闻，满足军休干部学习需要。只要对设备说“读报”，即可通过设备收听青岛本地新闻、国内国际新闻，青岛日报、青岛早报、青岛晚报、老年生活报的内容，还可以实现放大功能、目录功能、

选版功能、选择日期功能等。”

根据工作人员的演示和介绍，王占勇尝试着独立操作了一遍，随着“读青岛早报”的指令发出，悦耳动听的新闻播报从设备中传了出来，王占勇连说了几遍“太方便了”。“我本来对于操作智能设备不是很放心，没想到‘荣军智慧屏’的使用如此便捷，而且它确实功能强大、信息丰富，非常有利于我们和中心之间的沟通联系、信息交流。今天可谓‘双喜临门’，军休中心为我准备的蛋糕和‘荣军智慧屏’，让我深感幸福，也体会到作为一名退役军人的自豪和骄傲。”

今年88岁的抗美援朝老兵郑振华，于1951年应征入伍，经历了战火纷飞，立下了赫赫战功。现如今的他坚持每天读书学习，多次到学校和机关单位进行红色宣讲。近几年，郑振华学会了使用电脑，在网上阅读人民日报、环球时报等。他和老伴还向孩子们学习用手机上网、买菜、呼叫网约车、银行转账、微信聊天，因此和年轻人交流多了，减少了代沟，加深了亲情，开拓了视野。在郑振华看来，老年生活虽然简单，但是内心丰富充实。“这个机器的屏幕大，很好，很适合视频通话。”工作人员刚把“荣军智慧屏”从包装盒中取出，郑振华就进行了一番“专业评价”，言语中满是欣喜。

“我来联上无线网络，这个设备激活了吗？”听到头发花白的郑振华说出这么“专业”的词汇，在场的工作人员都开心地笑了。“郑老，设备我帮您激活好了，您来体验一下！”工作人员连忙道。在体验了智能读报功能和一键视频通话功能后，郑振华竖起了大拇指，“这比操作手机还要方便，我要好好研究研究。这里面有‘应用商店’吗？”工作人员笑着又帮郑振华找出了“应用商店”图标，忍不住对这位老人竖起大拇指。

让军休干部生活更丰富有趣

链接

2021年1月，青岛市军队离退休干部服务中心正式成立。两年来，市军休服务中心在继承中创新，在创新中发展，打造“荣军敬老先锋”党建品牌和“荣军敬老”服务品牌，先后被山东省评为“省级文明单位”“优秀军休服务先锋”和“五星级军休机构”。市军休服务中心针对军休干部队伍基数大、年龄跨度大、居住分散、需求多样化等特点，围绕“让军人成为全社会尊崇的职业”号召和“建设全国一流军休机构”的目标任务，以党的建设为引领，以服务国防和军队建设为根本，以落实两个待遇为主线，以深耕荣军敬老服务品牌创建彰显特色，用实际行动奋力谱写军休服务保障工作新篇章。

市军休服务中心根据军休干部居住分布区域划分服务网格，为每一个网格配置一名网格员，为军休干部实施点对点贴心服务。制定《网格服务管理办法》《网格员服务手册》等制度，明确网格员的“宣传员、联络员、服务员、代办员”的四重角色定位，定期开展“十佳网格员”选树表彰活动，从制度规范、典型带动、宣传引导等方面构建起一套独具特色的服务体系。

市军休服务中心联合青岛日报报业集团等青岛市数十家“荣军联盟”单位，开展两届“荣军”服务周系列活动，分别在10余个军休区开展健康义诊、爱心大集、政策宣讲、祝寿祈福等50余场活动，成为现象级荣军敬老盛事。

军休干部大都年龄较大、身体也不好，为了打通服务最后一公里，让军休干部的生活更加丰富多彩，更快更好地把服务送到军休干部身边，我们推出了“荣军智慧屏”，打造军休干部身边的“服务管家”。

用“荣军智慧屏”可以阅读报纸。观海新闻/青岛早报记者 王彤 摄